

EDICION DE LA MAÑANA

SOCIEDAD DE HIGIENE

Conferencia en la Económica

Ayer tarde se celebró en la Sociedad Económica, la anunciada conferencia, primera de la serie que se propone dar para la vulgarización de temas tan interesantes a todos, la Sociedad de Higiene de Murcia.

Esta primera conferencia fué desarrollada por el doctor señor Martínez Espinosa, sobradamente conocido y justamente apreciado para que tengamos que hacer de su persona elogio alguno. Precisamente en las cuestiones de higiene, el señor Martínez Espinosa es una autoridad, que ha dedicado al asunto profundos estudios y ha escrito memorias que obtuvieron justo premio en certámenes importantes.

El tema fué: Limpieza de la población y medios de practicarla, y con solo anunciarlo está demostrada su importancia, pues cuestión tan importante se halla en Murcia abandonada por completo, en parte por inercia de los elementos oficiales y en parte por el desecho de los vecinos, alentado a causa del abandono de la policía urbana.

Un solo dato de los aducidos por el disertante vamos a citar, porque es elocuentísimo: dada la extensión superficial de la población y el número de barrereros que hay, a cada uno de ellos le corresponde más de cinco mil metros.

El doctor Martínez Espinosa merece alabanzas por su trabajo, que es notable y sirve admirablemente al propósito que lo informa.

La concurrencia fué distinguida, pero escasa.

La necesidad de higienizar esta población tan abandonada y los altos fines que con unánime aplauso ha conseguido la Sociedad, han contado y cuentan con nuestro apoyo decidido y nuestro concurso entusiasta: la colección de *El Liberal* y nuestros actos particulares lo demuestran. Por lo mismo que concedemos a la cuestión toda la importancia que tiene y deseamos ayudarla como merece, vamos a hacer una observación sobre la eficacia que tienen y la que pueden tener trabajos de vulgarización como el hecho notablemente ayer por el doctor Martínez Espinosa.

La concurrencia aunque era escasa, pero distinguida; fué, por lo tanto, la interesante disertación, una predicación a convencidos; sirve esto por completo al levantado propósito de la Sociedad y al difícil trabajo de los conferenciantes?

Creemos que sirve regularmente nada más y hay que evitar que ocurran dos cosas igualmente funestas; una, que el público siga retraído; otra, que los médicos sientan un desaliento mayor natural.

Aún siendo de eficacia mayor, y de biendo celebrarse las conferencias en los centros obreros y otros análogos, el verdadero camino de propaganda, según nuestro punto de vista, es aquel que abarque mayor número de oyentes y pueda predicar solidamente enseñanzas tan necesarias como olvidadas. Este camino es el periódico, y nosotros ofrecemos nuevamente *El Liberal*, bien para la explicación de los temas, bien para reproducir las conferencias, bien para otros trabajos análogos como los que ya hemos publicado.

Solamente hemos de hacer notar, en el cambio de procedimiento, la necesidad de hacer trabajos breves y sencillos en la forma, convenientemente distribuidos bajo epígrafes atrayentes, etc., etc.

Así labor tan digna de todos los encomios como la que los médicos han comenzado a realizar, tendrá la cantidad de público que por su valía merece y en un salón no puede congregarse. Así, también, no se hará una obra benéfica exclusivamente para la capital, sino que a toda la región llevaremos enseñanzas tan autorizadas y provechosas.

El resultado de la primera conferencia nos sugiere las anteriores reflexiones, hechas por el bien general, por el beneficio de la Sociedad y por la admiración que merecen esos hombres que se han lanzado a tan penosa labor.

Una conferencia, distribuida en varias secciones convenientemente, iría abriendo el surco mejor desde las columnas de la prensa que en un salón. Concediéndole toda la importancia que tiene por su mérito, hemos tenido el gusto de pedir al señor Martínez Espinosa su notable conferencia de anoche en la Económica.

mosna con cierto tono pudoroso y doliente.—(Nueve años cesante, señor, y ochos hijos!) Uno por cada año.

Después de pedir a este y al otro, haraganes un poco al sol, se pasea meditando bajo los árboles de Recoletos, entretiene el tiempo dignamente como todo el mundo, y desaparece hacia no sé qué lejano buhardilla.

Quiero creer todo lo que el mendigo vergonzante me dice, pues no sé qué interés tendría en decir una miseria por otra, y dando por firmes y valederos los consejos, los hijos, la desdicha inmensa que lo lanzó a la calle a contar al prójimo lo que le pasa, piensa en una buzona porción de cosas mientras le veo alejarse. No es un hombre afortunado, es una clase entera, una legión inflada de seres, víctimas de una equivocada educación que los empuja a la mendicidad para que no salgan de ella.

Es el antiguo hidalgo de gotera que, para seguir exausando todo trabajo activo y fecundo, ha cambiado la vieja ejecutoria por la credencial o el título de bachiller.

Nació, sin duda, en ese mismo ambiente en que toda humilde vanidad tiene su asiento. Aspiró la pobreza envanecida, la deprimente triateza de los medios escasos para resistir valerosamente las embestidas de la adversidad; antes de criar fuerzas, crió resignación; antes que a la voluntad pidió a la vanidad su auxilio. Antes de luchar estaba vencido.

El hombre no puede ser en la vida más que estas tres cosas: pretendiente o empadado o cesante. Y gastó las escasas fuerzas juveniles en pretender: consiguió el esbo del empleo de gracia, con lo que mudó el hambre de postura, y temblando a cada ráfaga de aire político, en la misma situación del corderillo a quien echando de comer junto a la jaula de un león, el pobre hombre desgastó su virilidad teniendo al porvenir, espantándose del pasado y maldiciendo del presente. El y los suyos: porque también traje más de media docena de infelices a disfrutar del mundo.

Vino el minuto horrible: el mendrugo aquel pasó a la boca de otro necesitado. ¿Y ahora qué? ¿Qué hace un cesante? Pretender... pedir limosna. Haraganear un poco al sol soñando con la lotería; entretener con cuentos fantásticos a la familia y buscar el medio para que salgan de ella más bachilleres...

Es una ceguera admirable. Estoy seguro de que si al pobre cesante ese le digo que escoja uno cualquiera de los cien mil caminos del trabajo, me mirará con profunda extrañeza. ¿Qué caminos son esos?, pensará; yo no veo ninguno. ¿Acaso no pretendo mi reposición? Habían del condenado destinillo como de una cosa propia que deben devolverles.

Así le sorprenderá la muerte cualquier día; el pobre hidalgo no verá que en torno suyo toda una generación de humildes hormigas llenó sus graneros; el industrial, el artesano, el obrero manual sobre el inteligente, el comerciante que hipotecó su vigoroso esfuerzo personal para responder del crédito... todos sortearon con relativa independencia los mil riesgos de la vida, natrieron su prole y descansaron en la atmósfera de la previsión, donde se encierra el sueño.

Verdad que ninguno tuvo un mal papete ni título para envolver las chulatas. Les hubiera estorbado.

José Nogales
Noviembre 1902.

LA DICTADORA.

(Fragmento de la novela que con este título acaba de publicar nuestro ilustre colaborador Antonio Zozaya).

No; ya no era amor lo que César sentía. Era horror de sí mismo, aborrecimiento a toda mujer, afán insaciable de lo eterno. Su culpa le parecía abominable; hubiera querido despojarse de la carne que le cubría para convertirse en algo inmaterial, puro, incapaz de mancharse al contacto de las cosas terrenas. Era un verdadero delirio el que sentía, que hacía tomar plasticidad a todas las entelequias y abstracciones; una sed rabiosa de virtud sin esperanza de reconquista. Anhelaba ser perfecto por serlo: *virtutis proemium est ipsa virtus*. En esta máxima de Zenón estaba compendiada su extraña moral.

El ayuno, la mortificación, habían dejado en su cara huellas muy hondas; en los músculos de su fisonomía se veían esas depresiones violentas que señalan la perturbación funcional de los grandes órganos, quizá la lesión que nunca se cura. El infeliz acetaba nada sentía, sino el pegar intensísimo, la insoportable agonia de vivir.

Todas las tardes bajaba a la huerta, y allí, como si estuviera en el yermo, cubierto con una estameña rojiza, tomaba en sus nervudas manos un piezo y cavaba;

cavaba sin cesar, removía la tierra seca y estéril, como si quisiera buscar en sus entrañas el misterio insondable de la creación; misterio que, una vez entrevisto, atormenta como el tesoro de los Nibelungos.

Recordado, extenuado, sentóse aquella tarde en la tierra removida por él. Iba a hacerse de noche y el cielo tomaba tintes extraños. ¡Morir! Era su única aspiración. Pero, ¿cuándo? Y, después de la muerte, ¿segurita sintiendo las mismas ansias? ¿No sería la muerte el sueño de Hamlet? Porque él ya no quería salvarse para amar, sino para vivir sin sexo, para elevarse sobre toda determinación, y no sentir aquella sangre que le abrasaba, ni aquel hervor de vida que le parecía la suprema y despreciable culpa.

Y entonces fué; cuando apareció Nila, alta, pálida, con su mirada vaga y su vestido negro, sobre el cual se desparramaban los cabellos en revueltos mechones. Y no venía sola, sino que la acompañaba Benita, la psiquista de Juanillo el herrero. ¿Cómo había venido? Como llegan los pájaros: corriendo, aleteando, corriendo y estallando en palmoteos y risas. Muchas tardes aparecía allí sin saber por qué, y desaparecía sin saber cómo. La herrería estaba muy cerca, y la niña entraba en la huerta a comer fresas e hijos que le daba la loca, y a rodar por el suelo con todo el candor y la ingenuidad adorable de sus tres años.

Y aquellos tres seres ingenuos no se saludaban siquiera, pero se veían y se hablaban solos en alta voz. Los tres vivían sin fijarse en lo que les rodeaba, absortos en sus ideas e instintos. El acetaba, la niña y la loca expresaban sus pensamientos incoherentes a borbotones y, a lo mejor, se separaban como si no existieran los unos para los otros. Y se iban acostumbriendo a aquella sociedad tan extraña, tan nueva, tan desprovista de razón que, por eso mismo, se les antojaba tan propia de sus naturalezas salvajes.

Oíganlos.
LA LOCA.—Anochece. Pronto cantará la abubilla. Arriba, muy arriba, en aquella nube morada; allí está y parece que abre las alas negras.

LA NIÑA.—¿Dónde está el pipi?
EL PENITENTE.—Todo está en todo. Lo que vemos son nuestras propias ideas, lo que el afán nos pinta, lo que nuestra pasión nos finge. ¡Ay, que somos pequeños!

LA NIÑA.—Yo no sono peteña, yo sono gane.
LA LOCA.—Es grande. Todos los niños son muy grandes. ¿No sabe, señor?

EL PENITENTE.—No lo sé... Déjame chiquilla.

LA NIÑA.—No tere; dí que sono gane.
EL PENITENTE.—Sí, eres grande, porque eres el pecado en promesa. Eres la mujer.

LA NIÑA.—¿Seno gane!
LA LOCA.—Es más grande el gemido de aquel niño que nadie ve y llora en la zanja!

EL PENITENTE.—Ninguno es grande sino Dios, que permite la culpa y da el recordamiento. ¡Señor, Señor! ¡Feliz quien alcanza vuestra divina misericordia! (Se postro.)

LA NIÑA (a la loca).—¿Po te ze adobilla?
LA LOCA.—Porque rezas a Dios. ¿No saber quién es Dios?

LA NIÑA.—No sepe.
EL PENITENTE.—Dios es El que es.
LA NIÑA (comiéndose un hijo).—¿Y qué tere?

EL PENITENTE.—Que seamos castos.
LA LOCA.—¡No! ¡Quiere que tengamos hijos y no los abandonemos!

EL PENITENTE.—Locura es querer a lo que muere tan presto; vanidad amar lo que tan pronto se pasa. Solamente el espíritu es inmortal; la miserable carne es polvo. Yo quiero desligarme de esta vestidura perecedera, que sólo es podredumbre. ¡Yo quiero tu gloria, Señor!

LA LOCA.—¡Yo quiero encontrar a mi hijo; ser madre y mujer! ¡Yo quiero que el pájaro no cante y el niño no lllore!

LA NIÑA.—¡Yo tere fresas!
EL PENITENTE.—Frente al espíritu, la carne. Sobre ambas la vida. ¿Será la vida el supremo culto?

LA LOCA.—Viva y calle.
EL PENITENTE.—Tú tienes padre y ese hombre pobre, humillado por todos, es feliz. ¿Qué hace tu padre?

LA NIÑA.—Tabaja.
EL PENITENTE.—¡Ah, sí! Trabaja para agotar el cerebro y rendir el músculo y acallar la carne que grita y vaeer al demonio que ruga. (Toma el piezo.) Yo también quiero trabajar hasta desfallecer. (Cava la tierra.) Sí; trabaja para aniquilar el miserable cuerpo.

LA LOCA.—No sirve cavar si no se siembra. El trabajo sólo es bueno cuando produce.

EL PENITENTE.—(Tira el piezo).—Es verdad. El mío es infame. ¡La infameidad siempre!

LA LOCA.—Ha cerrado la noche. Las estrellas parecen ojos llorosos que parpadan. ¡Qué grande es el cielo! ¿Estará mi hijo ahí?
EL PENITENTE.—Allí está, porque aqueí es la alfombra luminosa del Eterno.
LA NIÑA.—¡Mira, mira, humo! ¿Qué es?
EL PENITENTE.—Es una nebulosa. Es un río de mundos creados con un soplo del que todo lo puea.

LA LOCA.—Es jugo del pecho de una madre.
EL PENITENTE.—Sobre ese polvo argénteo se ciernen los ángeles.
LA NIÑA.—¡Yo tere uno angel!
LA LOCA.—¿Para qué?
LA NIÑA.—Para ser su mamá y dale teñita.

EL PENITENTE.—¡El instinto siempre! Y yo mismo, miserable de mí, ¿no le siento acaso arder en mis venas? ¿Experimentaron los solitarios todas estas angustias? ¿Habré equivocado el camino y serán cien veces mejores que yo esos hombres que no analizan, que no inquietan, pero viven y crean? ¿Irán más acertados los miserables que ni siquiera rezan y no ven más fulgor que el de la hispa que salta en el yunque? Niña, ven. Ven aquí y dime, ¿tu madre es buena ó mala?

LA NIÑA.—Mena.
EL PENITENTE.—¿Y tu padre?
LA NIÑA.—Meno.
EL PENITENTE.—¿Y yo?
LA NIÑA (confusa).—No sebo.
LA LOCA.—Yo soy mala, muy mala. Y tengo miedo de esta noche tan grande. ¡Ya te oigo llorar! Adios, adios. ¡Me llama! (Huye.)

LA NIÑA.—Lévame a tasa.
EL PENITENTE.—¿Qué te lleve a casa? ¿También tú tienes miedo, Benita?
LA NIÑA.—Sí. ¡Temo miedo!
EL PENITENTE.—Miedo, de qué? Tú no puedes tener miedo de nada; ni de la Naturaleza que te sonrre, ni de los hombres que te acarician, ni de las brisas que crean tu cándida frente, ni siquiera de tu conciencia que aún duermes sin lanzar su primer vagido. ¿De qué tienes miedo tú, corazón?

LA NIÑA.—De que no veo.
EL PENITENTE.—Es cierto: todo lo temeroso se envuelve en sombras, desde la víbora hasta la culpa. A todo delito precede una noche cuyo crepúsculo está en los montes ó en la conciencia del criminal.
NICANOR (entrando en el ercado).—¡Benita! ¿Estas ahí?
BENITA (corriendo a sus brazos).—¡Sí, Tantor!

EL PENITENTE.—¿Qué ocurre?
NICANOR.—Señor cura: vístase usted ahora mismo. Un hombre ha sido herido gravemente en la carpentera y quiere que le oiga usted en confesión antes de morir.

Antonio Zozaya

REVISTAS CÓMICAS

COBAS QUE PASAN

(Escrita expresamente para *El Liberal*)

No comprendo cómo el jefe del Gobierno, *ú cosa así*, se niega a indultar al rey de Alemania, y da ca decir que un sujeto tan débil como aquel rey infeliz, no merece que le indulte por si vuelve a delinquir. Lo digo porque hoy la vida del Gobierno está en un tris, y como el que le reemplace tampoco dará de sí, hemos de ver con el tiempo (ó poco hemos de vivir) que aun cuando éste en la conciencia lleve delitos sin fin, dirigiéndose al mosarca, con asorador del país, le ha de rogar que le indulte y que le vuelva a admitir.

El día seis del corriente tuvo lugar en la iglesia de San Infundio el enlace de la simpática y bella joven doña Antonia Maura con don Francisco Silvea, siendo, *sin querer*, padrinos los hombres que hoy nos gobiernan y testigos muchos padres de la patria, sin ser para nadie, por supuesto. Descamos una eterna luz de miel a los novios, miel que los novios quisieran recibir de allá, de Oriente, no en orzas, sino en carteras.

—Sí, Mariana; paso todas las tardes abarridísima.
—Pues, hija, vete al Congreso.
—Al Congreso?—Sí, Pepita. Porque allí los diputados, que per serío deberían tener seriedad, te advierten que ahora son *divinos* con levita.
Así, pues, aun cuando sepa que las cuestiones políticas

pendientes y los asuntos que abarque el *orden del día* son importantes y serios, no dejes de asistir, chica; porque tengo la evidencia de que te reírás las tripas.
—Pero allí no se hacen leyes?—Se hacen chistes, hija mía, que aunque es cosa menos útil es cosa más divertida.

IV
Cuando iban acompañando los periodistas al rey, ¿por qué salieron del fuerte de San Cristóbal los tres? ¿Quién les dijo que salieran? ¿Quién faltó? Vamos a ver. ¿Fue el ministro? ¿Fue Linares? ¿Fue el Nuñico? Sepamos quién. ¿Hoy volantes que se expiden para que vuelen, ó qué?

La misión de los ministros ¿es mandar, ó obedecer? ¿Qué opinará San Cristóbal? ¿Y que dirá Mac Kialley? ¿Y por qué en el fuerte entraron y por qué salieron de él? Dice Francos que si vine... Dice Weyler que si fue... ¡Gracias a Dios que se trata de una cosa de interés!

Juan Pérez Zúñiga

CARTAGENA

(POR CORREO)

Los panaderos

El asunto de interés del día, del que bien pudiéramos decir ha vivido oculto hasta estos momentos, pues la mayoría de las gentes no se habían percatado que desde hace varios meses había establecido un duelo a muerte entre la empresa arrendataria de consumos y el gremio de panaderos, es el de la sal y la leña.

A estos últimos hemos acudido para que nos explicaran con toda claridad en qué fundaa sus quejas y en qué se basan para defender con tanto tesón los derechos que dice les asisten.

Al efecto, me ha sido mostrado por el presidente de la asociación, un oficio del señor Delegado de Hacienda de la provincia en el que se les transcribe la resolución del recurso de alzada interpuesto por uno de sus asociados, contra el municipio de Cartagena y en el que bien claramente se lee, que en virtud de los artículos 27 y 28 del reglamento de consumos vigente y con arreglo a las disposiciones contenidas en una Real Orden de fecha 16 de Junio de 1885 la Delegación ha resultado, revocando el acuerdo de la alcaldía que negaba sus derechos, esto es, la libre introducción de la leña aplicable a industrias, y el abono único en consumos de 25 céntimos por cada 100 kilogramos de sal destinada a aquella.

Según los indicados industriales, la empresa de consumos actual y las que le han sucedido vienen haciéndoles adeudar por cada 100 kilos de sal la cantidad de pesetas 18'90 si este artículo lo adquieren en cualquier depósito, mas si es adquirida en el que ésta tiene establecido en la misma central, háceles la rebaja del pico de los noventa céntimos.

Ni una ni otra cantidad están dispuestas a satisfacer, y tras una serie de gestiones y con una constancia grande han obtenido la favorable resolución del recurso de alzada después de muchos meses de lucha.

Como decía en mi crónica anterior, en la tarde de ayer una comisión de estos industriales visitó al alcalde después de terminada la sesión reglamentaria, exponiendo a esta autoridad que de no acceder la empresa a sus pretensiones, por unanimidad habían tomado el acuerdo de cerrar sus establecimientos dejando de elaborar pan desde el domingo por la noche; que esperaban la resolución hasta las ocho de la noche, pues era tal su firmeza en cumplir su determinación que después de dicha hora darían orden no guardasen la creciente necesaria para los amasijos siguientes y que pensaban repartir una hoja exponiendo al público los hechos para que este juzgue ambas partes.

Instantáneamente se retiraron al local de su Sociedad, quedando en sesión permanente. A las nueve de la noche los llamé el señor alcalde, quien les rogó esperasen sin tomar determinación alguna hasta las diez de la mañana de hoy, para mientras tanto ver de recabar de la empresa de consumos las mayores ventajas.

Después de que no pueda tachárselos de inconsecuentes, accedieron a los ruegos del señor Bruna, quien animado de los mejores descos quería evitar un conflicto, cual sería el que en un momento dado la población quedase sin ese artículo principalísimo para la vida.

Esta mañana a las diez, como resultado de la entrevista celebrada entre el alcalde y la comisión de panaderos, esta autoridad ha entregado a estos una comunicación, trasladándoles la resolución de la Delegación, aceptando sus resoluciones.

Al propio tiempo ha dirigido a la empresa de consumos otro oficio en igual sentido; apercibiéndola de la necesidad de acatar los acuerdos superiores.

Ahora hay que esperar lo que estime la indicada empresa y si acepta ó no estos acuerdos.

Los panaderos están dispuestos a esperar hasta ver lo que resulta del primer caso que se presente al introducir el primer saco de sal por el fieltro.

Mientras tanto seguirán elaborando pan. Caso contrario dejarán de cocer pan como estaban dispuestos a hacer,

Este es el estado de la cuestión hasta el momento.

Detenido
En el depósito municipal ingresó ayer un individuo llamado Francisco Sanchez Mateo, natural de Lorca, por implorar la caridad pública sin la debida autorización de la alcaldía, habiendo declarado en este establecimiento que es portador de varias escrituras de otras tantas fincas de su pertenencia. Es un excelente modo de vivir sin verse en la necesidad de recurrir a sus rentas. Se recomienda el procedimiento.
9 Noviembre 1902.

El retiro en el Ejército y la Armada

En virtud de una proposición de ley presentada al Senado, la Comisión nombrada para examinarla ha emitido el siguiente dictamen:

«Artículo 1.º La ley de 6 de Febrero último concediendo ventajas para el retiro a los jefes, oficiales y sus asimilados de las escalas activas del Ejército, se pondrá de nuevo en vigor, durante un plazo improrrogable de treinta días, a contar del siguiente al de su publicación en la *Gaceta de Madrid*.
Art. 2.º Los jefes y oficiales que justifiquen, mediante expediente, que por heridas recibidas en campaña carecen de la aptitud que es necesaria para el servicio activo, podrán acogerse, durante el plazo que marca el artículo anterior, a las ventajas que determina el 9.º y regla 6.ª del 5.º de dicha ley, cualesquiera que sean los años que cuenten de servicio y de efectividad en sus empleos.
Art. 3.º El artículo 12 de la mencionada ley tendrá aplicación únicamente a los que en el interregno de aquella a ésta hayan pasado a situación de retirados por edad y deseen acogerse a sus beneficios.

Artículo adicional. Durante el mismo plazo se pone en vigor la ley de 7 de Mayo próximo pasado haciendo extensivas a la Armada las ventajas concedidas en los artículos anteriores.
Los ministros de la Guerra y de Marina han dado su conformidad al precedente dictamen.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Corrida suspendida
Madrid 9 (3 t.)
La corrida de novillos anunciada para esta tarde ha sido suspendida.

Una venganza
Madrid 9 (12 m.)
En el cuartel del Conde-Duque, una agraciada joven, llamada Luisa Lepena, requirió a su examante Eusebio Zangwas, sargento de León, a reanudar sus relaciones.

El Eusebio se negó, y entonces Luisa le arrojó un fresco de vitriolo, produciéndole gravísimas quemaduras en la cara y el cuello.
La agresora fué detenida.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

La conjuración carlista
Barcelona 9 (11 n.)
Se anuncia que en breve se libertará a algunos de los detenidos con motivo de la conjuración carlista.

La prensa insiste en quitarle importancia a la conspiración.

Lo de correos
Aumentan los escándalos en la cuestión de correos.
Las cartas se entregan abiertas al destinatario.

Un conocido aristócrata ha formulado una enérgica reclamación.

Los mecánicos
Los mecánicos, en vista del actual conflicto con los metalúrgicos, han publicado una circular para beneficiar el trabajo.

En ella ruegan a los patronos que reportan el trabajo sin despedir a nadie, interin llega la salvación de las industrias olvidando los rencores de la última huelga.

Ordése que esto contribuirá a evitar el conflicto que amenaza.

La novillada de hoy
La novillada celebrada hoy ha sido regular.
Canario, ha estado mal en uno y regular en otro.
Aguilarillo, pésimo en todo.
Fué dos veces volteado, resultando ileso.

Políticos enfermos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 9 (4'45 t.)
El señor Azcárraga se halla mejorado, habiendo abandonado hoy el lecho. Ha sido visitadísimo.

También ha mejorado el señor Lopez Dominguez.
Las lista colocadas en su casa se han cubierto de firmas.
El señor Villaverde se halla restablecido.

CRÓNICA

LA PEOR MENDICIDAD

(Escrita expresamente para *El Liberal*)

Todos los días que voy a la Biblioteca Nacional me sale al paso un mendigo no mal trajeado para su clase, que pide li-

DESDE FORTUNA

Noticias del Baleario

Decididamente, por muy mal que se viva en este mundo...

A estas alturas, de mediados de Noviembre, todavía está animadísimo este baleario...

Los que ya conocen los beneficiosos efectos de estas aguas...

A las doce, la llegada del carrerero congrega a todos los bañistas...

Carmelo el pianista: el popular Carmelo lo conoce todo el mundo...

no acierte a coordinar debidamente, por la música incesante y el baile bullicioso...

El concurso de escuelas

Relación de los maestros y maestras que toman parte en el concurso de las escuelas vacantes de esta provincia.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado - Estará hoy en la Merced, por doña María López Cabezas...

cebarde como horrendos, acreedores al desprecio de toda la sociedad...

EXTRANJERO

Según las noticias que de Victoria, Columbia Británica, se han recibido...

ORIHUELA

Ayer espado se cumplían ocho días justos que en el Puente de Levante...

La casa Domecq tiene los vinos más añejos de Jerez, los de universal renombre...

La casa Domecq

La casa Pedro Domecq tiene los vinos más añejos de Jerez, los de universal renombre...

EXTRANJERO

Según las noticias que de Victoria, Columbia Británica, se han recibido...

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado - Estará hoy en la Merced, por doña María López Cabezas...

ORIHUELA

Ayer espado se cumplían ocho días justos que en el Puente de Levante...

se el triunfo electoral de los republicanos con una salva monstruosa de morteretes...

La salud de Tolstoi

Telegrafían de San Petersburgo que ha llegado a aquella capital el hijo del conde Tolstoi...

El Templo de Esculapio

Dicen de Constantinopla que, después de tres años de investigaciones...

La pesca de focas

Una flotilla de pescadores que acaba de fundear en Victoria...

El matador de mujeres

Terminada la vista del proceso criminal instruido contra Enrique Vidal...

ALICANTE

Lo del pimienta

En la estación del ferrocarril de Murcia se han registrado esta mañana...

Politiquilla

Reciente todavía la expulsión del señor Canalejas de la colectividad política...

los infelices suicidas Manuel Ciqueres y Juan López, que fallecieron ayer.

Información de Marina

Se han comunicado al capitán general del departamento de Cartagena...

PROVINCIAS

Una ballena San Sebastián 9 (10 m.)

ALICANTE

Lo del pimienta

En la estación del ferrocarril de Murcia se han registrado esta mañana...

MADRID

Civiles a Barcelona Madrid 9 (10'45 m.)

El Banco en el extranjero

El día 20 quedarán establecidas las sucursales del Banco en el extranjero...

Mitín socialista

En el teatro Eldorado se ha celebrado un mitín socialista para protestar de la ley municipal...

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LARROQUE)

por JULIO MARY

esta lamentable muerte ha borrado de vos toda repulsi6n... Le negare a vuestro perd6n...

El matrimonio se habia fijado para el invierno siguiente. Era preciso esperar que el tiempo calmase el dolor de Raimundo...

condena justa, merecida. Este no era el caso de Roger. No podia ser cuesti6n para el m6s que de la revisi6n de su proceso...

se moria de fiebre amarilla en las soledades abrasadoras del desierto. Cuando se sinti6 atacado se neg6 a cuidarse...

FIN DE LA NOVELA

EL PIMENTON

Nuevo aplazamiento En Orihuela

Orihuela 9 (2:50 t.) Varios especuladores se reunieron hoy, acordando invitar a sus compañeros a celebrar una importante reunión con objeto de tomar acuerdos para buscar una pronta solución que libere de los perjuicios de consideración que actualmente experimentan con la retención de las existencias que tienen mezcladas con aceite puro de olivas.

ENTIERRO

Ayer mañana a las diez y media se ha verificado en la iglesia parroquial de San Lorenzo, el entierro del operario de los talleres de EL LIBERAL, Santiago García.

Cartera de Murcia

Misa.—La que se celebró ayer a las doce en el oratorio del Círculo Católico, fue aplicada por el eterno descanso del inolvidable periodista don Gabriel Baleari, socio que fue de dicho centro.

Penitencia

Continúa el ejercicio de los trece martes de San Francisco en su capilla de la iglesia de Verónicas, a las ocho de su mañana, con misa, rosario y ejercicio de los trece martes.

Fenómenos luminosos

Obtenidos por el empleo de los comprimidos eléctricos. Una descubrimiento llamado a revolucionar el mundo del alumbrado, es el que consiste en asimilar el petróleo a la electricidad.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez

VALIDEZ DE ESTUDIOS ACADÉMICOS

La parte dispositiva del Real decreto del ministerio de Instrucción pública que ha insertado la Gaceta dice así: «Artículo 1.º En lo sucesivo, la incorporación en establecimiento de enseñanza oficial de los años académicos, cursados en país extranjero, se ajustará estrictamente a lo dispuesto en los artículos 94 y 95 de la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857, y la habilitación para ejercer sus respectivas profesiones en los dominios españoles a los graduados extranjeros se sujetará terminantemente a lo prescrito en el artículo 96 de la misma ley.

Art. 2.º Hasta tanto que se promulgue una nueva ley determinando la forma en que deben concederse las autorizaciones para incorporar asignaturas aprobadas en centros docentes oficiales extranjeros, queda en suspenso la aplicación de las disposiciones contenidas en los dos decretos-leyes de 6 de Febrero de 1866.

El general Toral

En el curso de anoche salió para Madrid, acompañado de un pariente y de un oficial, el desgraciado general Toral, cuya leonina emoción se ha acentuado.

A MOLINA EL PREMIO MAYOR

Hoy a las dos de la tarde saldrá para el vecino pueblo de Molina, nada menos que el premio mayor de la Rifa Naval.

Muerto por un tren

En la estación férrea de Cotillas ocurrió ayer tarde un lamentable accidente. Un niño de doce años se hallaba jugando con otros en dicha estación, y al llegar el tren número 154, procedente de Chinchilla, se quiso cojer a un rano.

CUENTOS AJENOS EL SABLE ENCANTADO

Estaba yo de guardia aquella noche, Llovía a maree, y medio acostado en la butaca que el Gobierno concede al oficial de guardia, dormitaba oyendo hablar a los soldados por la puerta abierta que comunicaba con la habitación contigua.

De pronto me despertó el ruido de una carecaja general. El tambor mayor cantaba la historia del sargento Valdebeuc. El ejército de Loire se había disuelto—decía el tambor—y fueron licenciados los soldados que lo constituían. Valdebeuc recibió su itinerario, que que guardó en tubo de hojadelata, y al ponerse en marcha no quiso en modo alguno desprenderse de su sable.

junto a la lunabra, hablando con la molinera, que acababa de servir una excelente cena. También vió que el notario, antes de sentarse a la mesa, sacaba una bolsa de una de sus faltriqueras y se la entregaba a la mujer, la cual se apresuró a esconderla bajo una piedra del hogar.

Después corrió a abrir la puerta a su marido, desprezándose como si se abaraca de despertarse. Al entrar el molinero, dijo: —¿Qué hay de nuevo por aquí?

Los dos hombres comenzaron a beber, y a los pocos momentos el molinero preguntó al militar: —¿Tiene usted apetito? —Ya lo creo!—contestó el otro.

EXTRANJERO

La huelga minera París 9 Se han reunido en Leus los delegados mineros de los departamentos del Norte y del Paso de Calais.

PROVINCIAS

Silvelistas y mauristas Palma 9 (11 n.) La unión de los señores Silvela y Maura, ha producido buen efecto en los mauristas de aquí.

El emperador Guillermo Londres 9 El emperador Guillermo visitó en el campamento de Sandringham el primer regimiento de dragones, del que es coronel honorario.

El imparcial de Lisboa Badajoz 9 (9 n.) El Imparcial, de Lisboa, publica varias incidencias relacionadas con el viaje del rey don Carlos.

El molinero, temblando de terror, se acercó a Valdebeuc y le dijo: —Señor, ¿qué puedo hacer yo en vuestro obsequio? —Sólo te exijo que seas bondadoso con los soldados que se alojan en tu casa.

REVISTA MINERA

El aspecto del mercado de metales es poco satisfactorio, revelando ahora más que nunca la gran influencia que ya tiene, y que sigue aminorando ser cada día mayor la situación de las cosas en los Estados Unidos, sobre los mercados europeos, que resultan completamente dominados por los yanquis.

Del Consejo

La nota oficiosa del Consejo ha defraudado la expectación que había. La única nota política que contiene, dice textualmente: «El Consejo examinó el curso de los debates en ambas cámaras, expresando cada uno su opinión.»

Los canalejistas

El señor Canalejista ha convocado a sus amigos a una reunión para mañana noche, en su domicilio.

Consejo de Ministros

Esta tarde a las cuatro se celebrará Consejo de ministros. La impresión es que en el se planteará la crisis, aunque es posible que no se exteriorice hasta que termine el debate político.

Nota oficiosa

La nota oficiosa facilitada a la prensa, del consejo de esta tarde, es extensísima. Enumera todos los expedientes tratados y contiene infinidad de minucias administrativas.

En favor del obrero

Se ha celebrado una numerosa concurrencia de personas pudientes, para formar una sociedad protectora de los obreros. La han formado patronos y obreros.

Se han inscrito muchas personas con fuertes sumas. La asociación se inspirará en las enseñanzas del Papa. El globo «Marte» Guadalajara 9 (9 n.) Se ha verificado una nueva ascensión del globo Marte.

Recepciones académicas

Academia de Bellas Artes Madrid 9 (12 n.) En la Academia de Bellas Artes se ha verificado la recepción del ilustre escritor don Jacinto Octavio Picó.

LA POLÍTICA

Del Consejo Madrid 9 (12 n.) La nota oficiosa del Consejo ha defraudado la expectación que había. La única nota política que contiene, dice textualmente: «El Consejo examinó el curso de los debates en ambas cámaras, expresando cada uno su opinión.»

LA SALIDA

A la salida del Consejo, los señores Rodríguez y Montaña dijeron que no hay crisis. Al salir el señor Sagasta se le preguntó si mañana habrá Cortes.

LA CUESTIÓN DE CONFIANZA

Se deduce que mañana planteará el señor Sagasta la cuestión de confianza ante el rey. Hasta después de su visita a palacio no se sabe nada.

El monte de Jaen

El señor Suarez Inclán ha mandado imprimir para distribuirlo entre los señores y diputados, el expediente de la venta del monte Ortiguella, de Jaen, pedido ayer en el Congreso por don Rafael Gasset.

Los canalejistas

El señor Canalejista ha convocado a sus amigos a una reunión para mañana noche, en su domicilio.

Consejo de Ministros

Esta tarde a las cuatro se celebrará Consejo de ministros. La impresión es que en el se planteará la crisis, aunque es posible que no se exteriorice hasta que termine el debate político.

Nota oficiosa

La nota oficiosa facilitada a la prensa, del consejo de esta tarde, es extensísima. Enumera todos los expedientes tratados y contiene infinidad de minucias administrativas.

Varios expedientes de omni reteraci. Involuyendo en la ley de apropiaci. forzosa, las obras necesarias para el amiento g. fensa del territorio y el alaj. España a las adano lo g. años 1894 y 1895. edito por el próximo cultura.

Ampliación del Consejo

El señor Sagasta manifestó en el Consejo que se había quebrantado el Gobierno con los últimos debates, y que proponía adoptar una determinación.

Buques-esuelas

El rey y varios jefes de la armada han examinado los planos para la construcción de los buques escuelas.

Alejandro Delgado y Cia

Indicado en la neurastenia, histérico depresión mental y cansancio cerebral, en el raquismo, escrofulismo, tuberculosis, clorosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fosforo por la orina (fosfatu) y las síndromas que acompañan a esta afección; útilísimo en la convalecencia de las enfermedades graves; y siempre que hay prostración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños.

Calzado a la medida

Para señora, desde 14 pesetas. Para caballero, desde 16 pesetas. LAS HERAS. = Platana, 19

FONDA Y RESTAURANT NIETO

FASA HOY.—Almuerzo: Tortilla con char y pignons, callos a la gaditana, bistek con patatas guisadas, brochuetas de biscocchos. Comida: Sopa casera con menudillos, cañuela a la española, merluza con mayonesa, rashiff con berros, torrijas y competas.

Kola granulada Moreno

Poderoso medicamento técnico de excelente aplicación en la neurastenia, enfermedades del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral; determinado por exceso de trabajo físico e intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene las fuerzas de los enfermos en las enfermedades agudas; conviene en la decadencia de fuerza de la vejez.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. (Siga Farmacia Inglesa, España 150, Rue Lafayette, PARIS.) Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público

FONDA AMAT E HIJO RESTAURANT PERMANENTE CALLE DEL PRINCIPE ALFONSO, 32

ACADEMIA POCH Real, 34.- CARTAGENA Preparación para la Escuela Naval, Carreras del Ejército, Ingenieros Civiles, Escuelas de Industrias y Maquinistas Navales y de la Armada.

LA CATALANA SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMIA FIJA 37 AÑOS DE EXISTENCIA

Somatose Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Clinica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS

EL CORSÉ PARISIEN Esta casa confecciona a la medida, más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE a Clorhidro-Fosfato de Cal Gresotado

GRAN BAZAR Los dueños de este acreditado establecimiento, agradecidos a la numerosa clientela que desde hace tiempo siempre les ha favorecido...

ALMACEN DE MADERAS Pine rojo, blanco, tea y del país; álamo, nogal, roble, caoba, cedro, teka, ébano...

FARMACIA CATALANA Sección de artículos de ortopedia

OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal.

DEL LCO. PEDRO PEIRANI al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao El Liberal, en Madrid El Liberal, en Murcia

PAPELERIA INGLESA Es el diario de mayor circulación. MADRID DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

DEHAUT no tienen su purgante, cuando lo necesitan. No hacen el uso ni el consumo...

Los Tiroleses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

LA METALURGICA FABRICA DE ORNAMENTACION DE ZINC LATA, PLÓMO Y COBRE

VINO NOURRY Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones.

FONDA UNIVERSAL de FELIX CABEZOS PLAZA DEL ARENAL, 1

Agencia de transportes FERNANDEZ Y RECHE AGUILAS

SUAVER CIRUJANO DENTISTA Conde del Valle, 42

Gran fabrica de mosaicos hidráulicos ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION

5 MILLONES.-Para Navidad. Valor de cada décimo, cien pesetas.

VENUS, para HAMBURGO cargará el 12 Noviembre. El ESMER.-LD, para Londres, jueves 13.

Está en venta una rómula de papel usada de ca muy buenas condiciones.

SE VENDE un buen surtido de maderas nuevas, propias para carpinteros, funerarios ó embalsamadores de muebles.

licenciado en Filología y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio ó particulares á domicilio.

Los viajeros a quienes les inquietaba la perspectiva del mal tiempo y que sentían no haber tomado un carruaje en Bléré, caminaban de prisa y cambiaban raras palabras.

El cielo era cada vez más negro. Los relámpagos se sucedían. El trueno retumbaba sin interrupción.

ojos, vió al gorila adelantarse hacia él, levantando su nudoso palo... Luego oyó un silbido de mal agüero, y creyó sentir que una montaña caía sobre su cabeza.

—Si, mi amo, al fondo...—repuso Trilby a quien nuestros lectores ya habrán adivinado bajo su piel de mono.—Aquí tenéis cuánto llevaba encima; respecto al otro...

El tiro salió. El león cayó sobre el cadáver que se preparaba a destrozar, y no volvió a moverse.